



这是2月26日在尼日利亚扎姆法拉州塔拉塔马法拉区拍摄的遭袭学校学生的个人物品。 新华社发

“绑架经济学”横行 尼日利亚200多名遭绑架女学生获释 未成年人为啥成目标？



心急如焚的被绑架学生家长



这是2月26日在尼日利亚扎姆法拉州塔拉塔马法拉区拍摄的遭袭学校教室。 新华社发

诉求

民众希望政府提高保护力度
将绑架案扼杀在发生之前

尼日利亚相关部门通常否认支付赎金，但学生和绑匪的说法却与之矛盾。

据一本尼日利亚绑架案新书作者称，尼日利亚一名部长承认，政府为了拯救奇博克的女学生支付了数百万欧元。

很多尼日利亚人表示，他们希望政府能保护他们一开始就不要被匪徒绑架，而不是等他们被绑了再去支付难以承担的赎金，或安排危险而代价高昂的拯救行动。

据悉，当地的绑匪通常是土匪黑帮。他们很容易就能搞到枪支，再利用警力不足的

漏洞进行绑架。而寄宿学校在尼日利亚西北部很常见。这些学校通常位于城镇外面，往往没有安保。

“这只是军队的责任吗？”国防部长巴希尔·马加希在2月17日的一起学校绑架案后这么问记者。他表示，村民应该面对匪徒自卫，而那些没自卫的人是懦夫、胆小鬼。

去年，全球绑架案中37%发生在非洲的撒哈拉以南地区，远超所有其他地区；其中99%的受害者都是当地人而非外国人，这一比例也远超其他任何地区。

阴影

约三分之一学龄儿童未就学
校园绑架案猖獗或加重儿童失学率

据美联社报道，当地居民称，武装人员“像赶牲口一样”把这些年龄在12到16岁之间的学生从学校里带走。截至当地时间3月2日，这些女生获得释放。联合国儿童基金会(UNICEF)谴责这次袭击。联合国机构尼日利亚代表彼得·霍金斯说：“我们对尼日利亚的学童再遭残酷袭击感到愤怒和悲伤。”

在尼日利亚，本来就有约三分之一的学龄儿童没有上学，而如今猖獗的校园绑架

案又让当地儿童的教育前景再度蒙上阴影。

“没有家长想让自己孩子的生命因为教育而被置于危险之中。”尼日利亚退休陆军少校、安全专家穆罕默德·格尔玛指出，这些绑架案对一些学生来说，就是他们学习生涯的终结。经历了儿子绑架案的痛苦后，曼苏尔坚定地表示：“不管加尔巴还是我们家里任何人都永远不会再去寄宿学校了。”

据《成都商报》

目标

绑架勒索对象“降级”
从权贵阶层变成平民、学生

在尼日利亚，有钱人、名人甚至官员长期以来都担心自己被绑架，甚至不少人都亲有亲友被绑架的遭遇。

世贸组织(WTO)新任总干事恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿拉的母亲就曾在2012年被绑架。时任尼日利亚财政部长的奥孔乔-伊韦阿拉当时正在试图解决该国腐败问题。绑匪要求她在电视上辞职，遭拒后又以6万美元赎金达成协议。

此次被绑架的学生就读于扎姆法拉州塔拉塔马法拉区一所公办女子中学，2月26日遭一伙身份不明的武装人员绑架。马塔瓦莱2日告诉法新社记者，遭绑架的学生人数为279人。马塔瓦莱没有透露这些学生获释的细节。法新社和路透社1日分别援引消息人士的话报道，当局正在与绑架女学生的“匪徒”谈判，意指他们不是带有政治动机的极端武装人员，绑架目的是索要赎金。

在此事件之前，尼日利亚最臭名昭著的校园绑架案发生在2014年4月，尼东北部博尔诺州奇博克镇一所中学的276名女学生被绑架，至今仍有百余人未归。

“生意”

尼日利亚绑架案频发
畸形催生“绑架经济学”

去年12月的一个周五晚上，卡齐纳州的政府科学中学里响起了枪声。男学生们闻声从宿舍里跑了出来。一些学生翻过学校围墙，逃走了。但另一些学生却被声称是警察的绑匪骗了，乖乖待着，最终被挟持着在乡村里步行了一整夜。

“我永远也忘不了绑架的那一天。”公务员阿布巴卡尔·曼苏尔13岁的儿子加尔巴就是那次绑架案的人质之一，“我的整个人生都几乎崩塌了。”

这些被绑架的男学生们在六天后被释放。总统穆罕默德·布哈里告诉他们，忘了这起事件，把注意力都集中在学习上。

然而，自那时起，每一起绑架案似乎都在引发新一轮效仿作案。《华盛顿邮报》称，绑架成为尼日利亚逐渐发展起来的一门“生意”。

尼日利亚信息咨询公司SBM Intelligence最近发布了一份“绑架经济学”报告。参

与撰写这份报告的安全分析师康菲登斯·麦克哈里指出，当发生这种大规模的未成年人绑架案，尤其是涉及毫无自保能力的、无害的未成年人，“赎金通常很高，因为营救他们的国际压力很高”。对绑匪来说，一切有利因素都在他们那一边。报告指出，从2011年6月到2020年3月初，尼日利亚人支付赎金金额达1800万美元，其中六成赎金集中在近5年。

“如果政府不严肃对待这个现象，我看不到这种事情有尽头。”尼日利亚教育与安全专家巴布尔·哈比卜指出，“绑匪们如今找到了一个轻而易举就拿到数百万奈拉(当地货币)的方式。”

上周，穆罕默德·布哈里总统就绑架袭击案的增长在社交媒体上责怪州和地方政府，“用金钱和汽车来奖励”绑匪的做法会导致“灾难性的结果”，要求他们必须加强学校的安保举措。

宣布制裁措施 拜登政府对俄“下手”

俄欲对等回应

据新华社电 美国政府2日以俄罗斯反对派人士阿列克谢·纳瓦利内遭俄方“下毒”和监禁为由，宣布对俄实施一系列制裁。俄方誓言对等回应。

这是约瑟夫·拜登入主白宫一个半月来，美国政府首次对俄“下手”，后续或出台更多制裁，但仍为合作留有余地。

按照美方说法，就美俄关系，美方既不寻求“重置”，也不希望紧张局势“升级”。

美国国务院、商务部、财政部分别发布对俄制裁措施。

一是对俄罗斯7名高级官员实施冻结在美资产、限制发放签证等，其中包括俄联邦安全局局长、总统办公厅第一副

主任、总检察长、国防部副部长；二是以“生产化学武器”等为由，把14家俄方企业、机构以及多家科研机构列入实体清单，实施贸易限制；三是禁止包括美国进出口银行在内的美联邦金融机构向俄罗斯提供贷款、信用担保或者其他财政援助；四是把俄罗斯列入国防产

品和防务服务禁止国名单，禁止对俄武器出口，但不包括航天领域部分商业太空合作。

克里姆林宫新闻秘书德米特里·佩斯科夫说，对俄制裁政策不会达到目的。

“俄方将按照对等原则予以回应，但不一定对称。”俄罗斯外交部发言人说，俄方政策

不会受制裁影响。“美方数次违反军备控制与(核)不扩散领域的国际条约和协议，已经失去‘训诫’他国的道义权力。”

据法新社分析，拜登政府希望重新巩固美国同盟体系，在对俄政策上与欧洲盟友保持更紧密合作。